

每年损失达150亿斤——

粮食加工环节如何减损

中办、国办日前印发的《粮食节约行动方案》明确提出，要提高粮食加工转化率，提升粮食加工行业数字化管理水平，发展全谷物产业，加强粮食资源综合利用，在加工环节节粮减损取得实效。

加工环节是粮食损失浪费较重的一个环节。据估算，我国粮食加工环节的损失每年达150亿斤。国家粮食和物资储备局科学研究院总工程师孙辉认为，消费观念引导滞后、成品粮过度加工问题突出、新理念新技术推广不足、加工工艺不规范、加工副产物利用率低等因素是造成粮食加工环节损失的重要原因。



从过度加工向适度加工转型

随着生活水平的提升，消费者一度陷入过度追求“精米白面、主食精细化”的饮食消费误区。粮食加工企业为了迎合市场，过度加工情况较多。数据显示，目前我国市场供应的精米占90%以上，细面超过70%，加工精度更高的麦芯粉、雪花粉等产品的市场份额也在不断壮大。

“过度追求精米白面，不仅损失了大量的膳食纤维、维生素等营养物质，而且增加了能耗，极大浪费了水电资源，降低了成品粮出品率。长期食用精米白面也有可能出现因膳食纤维、维生素和矿物质等营养素缺乏导致的‘隐性饥饿’，对居民身体健康有潜在风险。”孙辉说。

可喜的是，随着消费市场不断升级，人们的消费观念从“吃得好”向“吃得营养”“吃得健康”转变，不再追求“精米白面”，对全谷物的消费量明显增加。适应新需求，粮食加工企业也从过度加工向适度加工转变。

湖北武汉兴正实业有限公司总经理周正生告诉记者，以前企业采用的是常规流程加工大米，即4台米机、5台抛光机的加工工艺，造成大米过度碾磨抛光，碎米多，膳食纤维流失严重。现在改进工艺流程后，只保留了3台米机、减少抛光机的使用，增加了凉米装置、润糙装置、大米精选设备、云色选机等，缩短了大米加工工艺流程，对大米进行适度碾磨抛光，降低了破碎率，增加了出品率，同等稻谷经过改良工序可多产出大米2%左右。

“标准在引导粮食企业从过度加工向适度加工方面起着重要作用。”孙辉说。以前，粮油产品标准中以表征加工精度的指标作为定等指标内容，加工精度越高产品等级越高。2018年修订发布的大米国家标准降低了加工精度的要求，提高了出米率。新修订的小麦粉国家标准调整了灰分的限量要求，由不高于1.4%调整为不高于1.6%，相对提高了出粉率，减少小麦粉价值损耗。

近年来，我国实施优质粮食工程，制定了“中国好粮油”系列行业标准，突出绿色优质、营养健康、节粮减损。各地以此为基础制定地方好粮油标准，积极引导粮食加工企业从追求加工精度导致的过度加工向生产优质粮油产品的适度加工转变。

据介绍，实施适度加工可以提高粮食出品率。以大米为例，若适度加工，粳米出米率约为70%，籼米约为68%。据调查，目前我国粳稻出米率平均为65%左右，籼稻为63%左右。应用适度加工生产技术，出米率可提高3%至5%，一吨稻谷可增加30公斤至50公斤大米产量，以大米每公斤6元计，每吨可增加效益180元至300元。按2019年1.59亿吨食用稻谷加工量计算，可增加出米量470万吨至790万吨，以亩产470公斤计算，相当于增加了约1000万亩至1600万亩耕地的稻谷产量。而且，适度加工可以降低企业能耗，提升企业经济效益。

从低值化向高值化转型

粮食深加工副产物利用水平是反映一个国家农业现代化发展的重要标志。近年来，我国粮食加工副产物综合利用率不断提升，小麦、稻谷和玉米三大谷物加工副产物麦芽、麦麸、碎米、米糠、稻壳、玉米胚芽，不仅广泛应用于酿酒、调味品、饲料行业，而且被加工成代餐食品、固体饮料、烘焙以及面制品等食品。但由于加工技术与装备落后等原因，仍有大量粮食加工副产物被低值化处理或者被抛弃。

推动粮食加工副产物利用从低值化向高值化转型，提高粮食附加值，是粮食加工企业实现经济效益和社会

效益“双赢”的重要途径。

山东滨州中裕食品有限公司构建小麦从田间地头到餐桌的全产业链经营模式，用小麦生产出10大系列500多种优质产品，对每一粒小麦“吃干榨尽”。公司党委书记、副总经理付蕊介绍，在小麦初加工时，他们仅提取小麦30%最精华部分，生产各类高档功能专用粉，次粉和中路粉进入深加工，开发蛋白粉、特级食用酒精、变性淀粉、胚芽油、麦胚多肽、膳食纤维等系列产品；以液态酒糟为主要原料，与鲜贮玉米、麦麸等通过科学配比，生产纯粮液态饲料，全部用于生猪养殖；养殖产生的粪污制作沼气，将粪污转化为清洁可再生能源；在黄河岸边建设了2000亩蔬菜种植基地，施用沼液作有机肥料。

不过，与国外先进水平相比，我国粮食加工副产物综合利用率还较低，如米糠综合利用率比例不足20%，而日本可达90%。专家认为，这一方面是因为我国大多数粮食加工企业加工方式比较粗放，如稻谷过度碾磨、油料高温压榨等，直接导致产品优品率低，产业链条短，附加值不高；另一方面是因为虽然粮食加工副产物利用的技术已经过关，但投入大、产出低，产业化进展慢，一些企业不愿意投资。

粮食加工副产物含有丰富的功能性成分，合理高效高值化利用存在较大空间。农业农村部乡村产业发展司有关负责人表示，随着《粮食节约行动方案》的实施，要尽快启动实施“国家全谷物行动计划”，综合利用碎米、米糠、稻壳、麦麸、胚芽、玉米芯、饼粕、油脚等，开发米粉、米线、米糠油、胚芽油、膳食纤维、功能物质、多糖多肽等食品或食品配料，提高粮油利用效率。

从软要求向硬支撑转变

如何解决我国谷物过度加工的问题，如何提高加工副产物综合利用率？专家认为，要加大科技创新力度，强化技术减损，采取更加具体、更加细化的举措，提升粮食加工技术与装备研发水平，使粮食加工环节节粮减损工作从“软要求”向“硬支撑”转变。

近年来，我国粮食加工环节节粮减损技术创新取得突破性进展，推动粮食加工从过度加工向适度加工转型。针对粮食加工过精过细问题，“十三五”国家重点研发计划围绕大宗面制品、米制品和油料适度加工关键技术装备研发及示范，突破绿色加工、适度精炼技术、高附加值制造技术以及质量安全控制等多项关键技术，助力解决我国粮油过度加工导致的营养素流失、蛋白质功能损伤等问题。

如果为追求“适度加工”而牺牲口感，消费者也很难买账。孙辉认为，推进加工技术向适度加工转变，需要多措并举：一是加大粮食安全及其高品质营养健康科普宣传力度，改变消费者饮食习惯。过度抛光大米看上去很亮，但并不代表好吃，相反，抛得越亮食味下降越多；二是细化不同类粮食“适度加工”的内涵及评价指标，如大米的适度加工应该是在尽力保持口感和营养水平的前提下提高出米率，要明确用什么指标表征这个“度”；三是在粮食加工过程中，要提升此类指标的检测技术、在线智能化控制技术和工艺装备水平，建立全产业链精准营养适度加工技术集成示范，并推广应用；四是利用生物技术突破解决粮食加工副产物高效高值化利用的技术瓶颈，如提升产品品质的发酵工艺技术、功能物质提取和产品研发、分类利用技术等；五是加快建立健全全谷物加工技术新体系，包括加工工艺技术装备研发、口感改善和营养保持技术、保质技术等。

(据新华网)

本轮疫情整体上进入扫尾阶段

国务院联防联控机制最新研判，提醒仍需警惕疫情反复

本轮疫情整体上进入扫尾阶段。

“除了辽宁省大连市以外，其他省份近日仅个别地方有零星病例报告，病例主要来自集中隔离点和风险管控区域。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍，大连市疫情总体趋于平稳，病例数明显减少，风险持续下降，但局部地区仍然存在社区传播风险，需要警惕疫情反复。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，截至20日上午，本轮疫情已有超过40%的患者治愈出院。

加强疫苗接种 强化核酸检测

吴良有介绍，这次疫情能在较短时间内得到控制，得益于我国较高的新冠病毒疫苗接种率。截至19日，我国新冠病毒疫苗接种已覆盖12.25亿人，完成全程接种10.76亿人，人群覆盖率分别达到了86.9%和76.3%，加强免疫接种6573万人，为阻断新冠病毒传播、防止重症发生等起到重要作用。

“本轮疫情在医疗救治和核酸检测当中有一些较好的经验和做法，比如利用火车专列分六批转运，将额济纳旗164名感染者集中到呼和浩特市定点医院进行救治。”郭燕红说，截至目前，这164名患者中有161人已经治愈出院。

提高核酸检测能力是疫情防控工作的关键支撑。郭燕红介绍，通过自治区内和国家调集检测力量，额济纳旗能在不到一天时间内完成全员核酸检测，在最短时间内锁定感染范围。此外，通过调集34.5万管的检测力量，大连短时间内核酸检测能力提高至每天60万管。

教育部防控办主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰说，目前全国大部分省份教育系统落实了定期、不定期，部分或全员核酸检测，对于后勤工作人员更需要做定期核酸检测。

绷紧弦不松懈 做好冬春季疫情防控

“近期，全球新冠肺炎新增确诊病例连续

5周反弹，我国外防输入压力持续增大。”米锋表示，要继续巩固、落实现有防控措施，加强口岸地区防控能力建设，守好外防输入第一道防线。

“经过不断实践探索和研究完善，已逐步形成一整套进口冷链食品风险管控措施。”国家市场监管总局食品安全监督管理司副司长刘洪彬说，下一步重点是督促指导各地市场监管部门做好进口冷链食品疫情“物防”工作，切实提高进口冷链食品市场监管和涉疫食品排查管控执行力和精准度，全力守住市场监管防线。

“不能松懈麻痹，各地仍然要绷紧疫情防控这根弦。”吴良有说，国家卫生健康委会同国家疾控局，从中国疾控中心和各地疾控机构遴选了300多名专家，组建了国家流调专家队，建立了分片区对口包干的工作机制。

“我们将全面深入系统总结本次疫情的经验教训，突出精准防控、坚持抓早抓小，持续推进疫苗接种工作，全力以赴做好冬春季和即将来临的元旦、春节疫情防控工作。”吴良有说。

(据新华网)



小学生在校内接种新冠病毒疫苗。■韦亮 摄

本轮疫情超40%的患者治愈出院

“截至目前，本轮本土疫情波及的省份中，

国家卫生健康委数据显示，截至11月19日，我国新增新冠肺炎本土确诊病例已连续4天为个位数。

本轮疫情形势如何？冬春季疫情防控有哪些注意事项？国务院联防联控机制做出最新研判。

本轮疫情整体上进入扫尾阶段。

“除了辽宁省大连市以外，其他省份近日仅个别地方有零星病例报告，病例主要来自集中隔离点和风险管控区域。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍，大连市疫情总体趋于平稳，病例数明显减少，风险持续下降，但局部地区仍然存在社区传播风险，需要警惕疫情反复。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，截至20日上午，本轮疫情已有超过40%的患者治愈出院。

加强疫苗接种 强化核酸检测

吴良有介绍，这次疫情能在较短时间内得到控制，得益于我国较高的新冠病毒疫苗接种率。截至19日，我国新冠病毒疫苗接种已覆盖12.25亿人，完成全程接种10.76亿人，人群覆盖率分别达到了86.9%和76.3%，加强免疫接种6573万人，为阻断新冠病毒传播、防止重症发生等起到重要作用。

“本轮疫情在医疗救治和核酸检测当中有一些较好的经验和做法，比如利用火车专列分六批转运，将额济纳旗164名感染者集中到呼和浩特市定点医院进行救治。”郭燕红说，截至目前，这164名患者中有161人已经治愈出院。

提高核酸检测能力是疫情防控工作的关键支撑。郭燕红介绍，通过自治区内和国家调集检测力量，额济纳旗能在不到一天时间内完成全员核酸检测，在最短时间内锁定感染范围。此外，通过调集34.5万管的检测力量，大连短时间内核酸检测能力提高至每天60万管。

教育部防控办主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰说，目前全国大部分省份教育系统落实了定期、不定期，部分或全员核酸检测，对于后勤工作人员更需要做定期核酸检测。

绷紧弦不松懈 做好冬春季疫情防控

“近期，全球新冠肺炎新增确诊病例连续